Aula 05 - Avançado


Prof.Caio

Frente 2: corrente elétrica e potência elétrica
1. (Fuvest 2010)  Medidas elétricas indicam que a superfície terrestre tem carga elétrica total negativa de, aproximadamente, 600.000 coulombs. Em tempestades, raios de cargas positivas, embora raros, podem atingir a superfície terrestre. A corrente elétrica desses raios pode atingir valores de até 300.000 A. Que fração da carga elétrica total da Terra poderia ser compensada por um raio de 300.000 A e com duração de 0,5 s? 
a) 
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b) 
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c) 
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2. (Unifesp 2005)  Um condutor é percorrido por uma corrente elétrica de intensidade i = 800 mA. Conhecida a carga elétrica elementar, e = 1,6 × 10-19C, o número de elétrons que atravessa uma seção normal desse condutor, por segundo, é 
a) 8,0 × 1019   
b) 5,0 × 1020   
c) 5,0 × 1018   
d) 1,6 × 1020   
e) 1,6 × 1022   
3. (Fuvest 2016)  Em células humanas, a concentração de íons positivos de sódio 
[image: image6.wmf](Na)
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 é menor no meio intracelular do que no meio extracelular, ocorrendo o inverso com a concentração de íons positivos de potássio 
[image: image7.wmf](K).
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 Moléculas de proteína existentes na membrana celular promovem o transporte ativo de íons de sódio para o exterior e de íons de potássio para o interior da célula. Esse mecanismo é denominado bomba de sódio-potássio. Uma molécula de proteína remove da célula três íons de 
[image: image8.wmf]Na
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 para cada dois de 
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+

 que ela transporta para o seu interior. Esse transporte ativo contrabalança processos passivos, como a difusão, e mantém as concentrações intracelulares de 
[image: image10.wmf]Na
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 e de 
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 em níveis adequados. Com base nessas informações, determine

a) a razão R entre as correntes elétricas formadas pelos íons de sódio e de potássio que atravessam a membrana da célula, devido à bomba de sódio-potássio;

b) a ordem de grandeza do módulo do campo elétrico E dentro da membrana da célula quando a diferença de potencial entre suas faces externa e interna é 
[image: image12.wmf]70mV

 e sua espessura é 
[image: image13.wmf]7nm;


c) a corrente elétrica total I através da membrana de um neurônio do cérebro humano, devido à bomba de sódio-potássio.
Note e adote:
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A bomba de sódio-potássio em neurônio do cérebro humano é constituída por um milhão de moléculas de proteínas e cada uma delas transporta, por segundo, 
[image: image15.wmf]210Na
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 para fora e 
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 para dentro da célula.

Carga do elétron: 
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TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO: 
Atualmente há um número cada vez maior de equipamentos elétricos portáteis e isto tem levado a grandes esforços no desenvolvimento de baterias com maior capacidade de carga, menor volume, menor peso, maior quantidade de ciclos e menor tempo de recarga, entre outras qualidades. 
4. (Unicamp 2012)  Outro exemplo de desenvolvimento, com vistas a recargas rápidas, é o protótipo de uma bateria de íon-lítio, com estrutura tridimensional. Considere que uma bateria, inicialmente descarregada, é carregada com uma corrente média 
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 até atingir sua carga máxima de Q = 0,8 Ah . O tempo gasto para carregar a bateria é de 
a) 240 minutos.   
b) 90 minutos.   
c) 15 minutos.   
d) 4 minutos.   
5. (Fuvest 2017)  Na bateria de um telefone celular e em seu carregador, estão registradas as seguintes especificações:
[image: image19.wmf]
Com a bateria sendo carregada em uma rede de 
[image: image20.wmf]127V,

 a potência máxima que o carregador pode fornecer e a carga máxima que pode ser armazenada na bateria são, respectivamente, próximas de

Note e adote:

- 
[image: image21.wmf]AC:

 corrente alternada;

- 
[image: image22.wmf]DC:

 corrente contínua. 
a) 
[image: image23.wmf]25,4W

 e 
[image: image24.wmf]5.940C.

   
b) 
[image: image25.wmf]25,4W

 e 
[image: image26.wmf]4,8C.

   
c) 
[image: image27.wmf]6,5W

 e 
[image: image28.wmf]21.960C.

   
d) 
[image: image29.wmf]6,5W

 e 
[image: image30.wmf]5.940C.

   
e) 
[image: image31.wmf]6,1W

 e 
[image: image32.wmf]4,8C.

   
6. (Unicamp 2017)  Tecnologias móveis como celulares e tablets têm tempo de autonomia limitado pela carga armazenada em suas baterias. O gráfico abaixo apresenta, de forma simplificada, a corrente de recarga de uma célula de bateria de íon de lítio, em função do tempo. 

[image: image33.wmf]
Considere uma célula de bateria inicialmente descarregada e que é carregada seguindo essa curva de corrente. A sua carga no final da recarga é de 
a) 
[image: image34.wmf]3,3C.

   
b) 
[image: image35.wmf]11.880C.

   
c) 
[image: image36.wmf]1.200C.

   
d) 
[image: image37.wmf]3.300C.

   
7. (Unicamp 2015)  Um desafio tecnológico atual é a produção de baterias biocompatíveis e biodegradáveis que possam ser usadas para alimentar dispositivos inteligentes com funções médicas. Um parâmetro importante de uma bateria biocompatível é sua capacidade específica 
[image: image38.wmf](C),

 definida como a sua carga por unidade massa, geralmente dada em 
[image: image39.wmf]mAh/g.

 O gráfico abaixo mostra de maneira simplificada a diferença de potencial de uma bateria à base de melanina em função de 
[image: image40.wmf]C.

 

a) Para uma diferença de potencial de 
[image: image41.wmf]0,4V,

 que corrente média a bateria de massa 
[image: image42.wmf]m5,0g
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 fornece, supondo que ela se descarregue completamente em um tempo 
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b) Suponha que uma bateria preparada com 
[image: image44.wmf]C10mAh/g
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 esteja fornecendo uma corrente constante total 
[image: image45.wmf]i2mA

=

 a um dispositivo. Qual é a potência elétrica fornecida ao dispositivo nessa situação? 

[image: image46.wmf] 
8. (Unicamp 2015)  Por sua baixa eficiência energética, as lâmpadas incandescentes deixarão de ser comercializadas para uso doméstico comum no Brasil. Nessas lâmpadas, apenas 
[image: image47.wmf]5%

 da energia elétrica consumida é convertida em luz visível, sendo o restante transformado em calor. Considerando uma lâmpada incandescente que consome 
[image: image48.wmf]60W

 de potência elétrica, qual a energia perdida em forma de calor em uma hora de operação? 
a) 
[image: image49.wmf]10.800J.

   
b) 
[image: image50.wmf]34.200J.

   
c) 
[image: image51.wmf]205.200J.

   
d) 
[image: image52.wmf]216.000J.

   
9. (Unicamp 2015)  A figura 1 apresentada a seguir representa a potência elétrica dissipada pelo filamento de tungstênio de uma lâmpada incandescente em função da sua resistência elétrica. Já a figura 2 apresenta a temperatura de operação do filamento em função de sua resistência elétrica. Se uma lâmpada em funcionamento dissipa 
[image: image53.wmf]150W

 de potência elétrica, a temperatura do filamento da lâmpada é mais próxima de:
[image: image54.wmf] 
a) 
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b) 
[image: image56.wmf]1.250C.
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c) 
[image: image57.wmf]3.000C.
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d) 
[image: image58.wmf]3.750C.
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10. (Unifesp 2008)  Um consumidor troca a sua televisão de 29 polegadas e 70 W de potência por uma de plasma de 42 polegadas e 220 W de potência. Se em sua casa se assiste televisão durante 6,0 horas por dia, em média, pode-se afirmar que o aumento de consumo mensal de energia elétrica que essa troca vai acarretar é, aproximadamente, de 
a) 13 kWh.   
b) 27 kWh.   
c) 40 kWh.   
d) 70 kWh.   
e) 220 kWh.   
11. (Fuvest 2018)  Em 2016, as lâmpadas incandescentes tiveram sua venda definitivamente proibida no país, por razões energéticas. Uma lâmpada fluorescente, considerada energeticamente eficiente, consome 
[image: image59.wmf]28W

 de potência e pode produzir a mesma intensidade luminosa que uma lâmpada incandescente consumindo a potência de 
[image: image60.wmf]100W.

 A vida útil média da lâmpada fluorescente é de 
[image: image61.wmf]10.000h

 e seu preço médio é de 
[image: image62.wmf]R$20,00,

 enquanto a lâmpada incandescente tem vida útil de 
[image: image63.wmf]1.000h

 e cada unidade custaria, hoje, 
[image: image64.wmf]R$4,00.

 O custo da energia é de 
[image: image65.wmf]R$0,25

 por quilowatt-hora.

O valor total, em reais, que pode ser poupado usando uma lâmpada fluorescente, ao longo da sua vida útil, ao invés de usar lâmpadas incandescentes para obter a mesma intensidade luminosa, durante o mesmo período de tempo, é 
a) 
[image: image66.wmf]90,00.

   
b) 
[image: image67.wmf]140,00.

   
c) 
[image: image68.wmf]200,00.

   
d) 
[image: image69.wmf]250,00.

   
e) 
[image: image70.wmf]290,00.

   
Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 [C]

A carga transferida no raio é: (Q = i (t = 300.000(0,5) = 150.000 C.

A fração pedida é: 
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Resposta da questão 2:
 [C]  
Resposta da questão 3:
 a) Da definição de corrente elétrica:
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b) Dados: 
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c) Dados: 
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Como as correntes têm sentidos opostos, tem-se:
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Resposta da questão 4:
 [C]
Da definição de corrente elétrica:
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Resposta da questão 5:
 [D]
Na saída do carregador têm-se:
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A potência máxima que o carregador pode fornecer é:
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A carga máxima da bateria é: 
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Resposta da questão 6:
 [B]
A carga final é numericamente igual a área do trapézio, destacada na figura.
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Resposta da questão 7:
 A figura ilustra os pontos destacados no gráfico que são relevantes para as resoluções dos dois itens.

[image: image83.wmf]
a) Dados: 
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Do gráfico: 

[image: image85.wmf]m

V0,4 V  C20 mAh/g.

QmC520  Q100 mAh.

Q100

i  Q25 mA.

t4

Δ

=®=

==´Þ=

==Þ=


b) Dados: 
[image: image86.wmf]i2 mA.
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Do gráfico:
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Resposta da questão 8:
 [C]
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Resposta da questão 9:
 [C]
Basta seguir a seta em cada um dos gráficos.

[image: image89.wmf]
No gráfico da figura 1, para a potência de 150 W obtemos que a resistência é de 
[image: image90.wmf]325.
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 No gráfico da figura 2, para a resistência de 
[image: image91.wmf]325,
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 obtemos a temperatura de 
[image: image92.wmf]3.000C.
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Resposta da questão 10:
 [B]  
Resposta da questão 11:
 [C]
Uma lâmpada fluorescente dura 
[image: image93.wmf]10.000

 horas, enquanto que a incandescente dura 
[image: image94.wmf]1.000

 horas. Portanto, para o mesmo tempo devem ser usadas 
[image: image95.wmf]10

 lâmpadas incandescentes.

Têm-se, então:
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O valor 
[image: image97.wmf](V),

 em reais, para o uso de cada tipo de lâmpada corresponde ao custo das lâmpadas somado ao custo da energia consumida em 
[image: image98.wmf]10.000h.

 Sendo 
[image: image99.wmf]rR$0,25
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 a tarifa de energia elétrica, têm-se:
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Assim, o valor economizado é:
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